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THE NEED FOR ETHNOGRAPHY 
 

In 1990, at Babeș-Bolyai University, the Ethnology secondary study programme was 
created, a programme which Faculty of Letters and Faculty of History students could opt 
for. The guiding that they received from the professors is an example of good practice in this 
field, requiered in shaping the young and attracting them towards conserving Romanian 
material and spiritual culture. The example given by the author is one of a collaboration 
between a museographer and a young student, example that on one side reproduced a type 
of old cojoc/sheepskin waistcoat that had been preserved only in museums’ collections and 
on the other side, it determined its diachronic and synchronic spread. 

The illustrative material helps with the integration of the Tinca cojoc into the larger 
collection of cojoace that were worn in the Crișul Negru ethnographic subarea. The making of 
the cojoc is shown step by step from the shape of the print used for skin tailoring, drawing the 
pattern for embroidery, skin applications, comparing the embroidery pattern of the cojoc from the 
museum’s collection with the new one, application of the cord braid and finally, the finished 
cojoc and its maker. This way, the museum piece returns to the community that created and used 
it, at the same time adding value through showing off the proccess of making it. 
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Reîntoarcerea în Cluj în ianuarie 1990, după tumultoasa și revoluționara 

vacanță de iarnă, ne-a oferit ocazia de a formula cereri de modernizare a 
planului de învățământ universitar și a ofertei educaționale. Așa se face că 
studenții dar mai ales cadrele didactice ale Facultății de Istorie-Filosofie, de la 
Universitatea Babeș-Bolyai au reușit să introducă noi discipline, să regândească 
profilele. Trăit din interior, cel mai probabil, acest demers a fost mult mai 
laborios decât am spus eu aici, dar noi, ca studenți am văzut doar rezultatul. 

Astfel, din al doilea semestru al anului universitar 1989-1990 a demarat 
profilul secundar Etnologie, la Facultatea de Istorie, urmând ca din toamnă să 

 
* Lucrarea a fost prezentată în cadrul Conferinței: Etnologie, Antropologie, Studii culturale. 
Perspective interdisciplinare și pluridisciplinare, dedicată Prof. univ. dr. Ion Cuceu 
desfășurată între 5-6 mai 2022. Participarea la această conferință mi-a oferit prilejul de-a 
evoca din punctul de vedere al studentului, contextul  introducerii disciplinei etnologie ca 
profil de studii universitare și totodată pe profesorii implicați în acest demers. 
** Muzeul Țării Crișurilor Oradea – Complex Muzeal; etnografie@mtariicrisurilor.ro 
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pornească și la Facultatea de Litere specializările română-etnologie și maghiară-
etnologie. Ca profil secundar pe lângă Istorie sau Filologie, s-a dovedit un profil 
de succes și a reușit să atragă studenți care au făcut, din acesta, o profesie. 

Noi, cei câteo mână-două de studenți din fiecare an de studiu de la 
Istorie, care am optat pentru acest profil secundar, am recuperat în semestrul 
2, materiile din Programa Disciplinei Etnologie, care ar fi trebuit parcurse 
începând cu anul I, continuând cu anul II și primul semestru din anul III. 
Dintre cei care am optat pentru etnologie, noi eram cei mai mari. Așa se face 
că semestrul al doilea al anului III a fost cel mai încărcat, pe lângă cursurile 
de istorie am avut încă 4 cursuri de etnografie, unul pentru semestrul în curs, 
iar celelalte trei erau pentru semestrul I al anului III și pentru cele două 
semestre ale anului II. Cursul Etnografia poporului român (susținut de 
Nicolae Bot), pe care l-am parcurs în anul I, a fost socotit parte a programei 
școlare, astfel am avut de recuperat materia a trei semestre. În ciuda efortului 
din timpul semestrului II și a celei mai grele și aglomerate sesiuni, pot spune 
că au fost zile de grație pentru formarea noastră. 

Pregătirea teoretică a fost întregită de partea specială, de cercetarea de 
teren, prin participarea la practica etnografică desfășurată vara, în sate din 
apropierea Clujului, sub îndrumarea cadrelor didactice de la catedra de 
folclor, în special a domnului profesor Nicolae Bot. 

În următorii doi ani universitari s-a continuat programa, ceea ce ne-a 
permis să optăm pentru Etnologie în vederea redactării lucrării de licență. 
Noi, absolvenții din 1992 am fost prima promoție cu licența în specializarea: 
Istorie-Etnologie. 

În contextul acestor extraordinare schimbări, domnii profesori: Dumitru 
Pop, Ion Șeulean, Nicolae Bot au cooptat personalități ai cercetării etnologice 
clujene: Ion Cuceu, Virgiliu Florea, Tiberiu Graur, pentru a întregi echipa 
profesorală, astfel am avut onoarea să-i audiem la cursuri și să dezbatem la 
seminarii. Atmosfera caldă și entuziasmul specific noilor începuturi s-a răsfrânt 
în mod benefic asupra noastră, ne-am bucurat de susținerea domniilor lor, de 
coordonare, de formare și de îndrumare. Prin dânșii am făcut cunoștință cu 
Institutul „Arhiva de Folclor a Academiei Române” și cu Muzeul Etnografic al 
Transilvaniei, legătura cu aceste instituții a continuat și în următorii ani ai 
studenției și ai doctoratului, prezența noastră acolo era firească, accesul la 
biblioteca și la documentarea efectivă în arhivă, de asemenea. 

Colaborarea dintre cele două facultăți de dinainte de 1989 se reflecta și 
în participarea studenților de la Istorie la Cercul de Folclor și Etnologie, aflat 
sub îndrumarea cadrelor didactice de la catedra de Folclor, în special a 
domnilor profesori Ion Șeulean și Nicolae Bot, care au avut darul să ne 
atragă spre această disciplină. 
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Cu frecvență săptămânală, Cercul de folclor ne-a oferit cadrul 
pregătirii teoretice și a format nucleul viitoarei specializări – Etnologie. 
Cercetarea de teren am deprins-o individual sau în forma organizată, 
colectivă prin participarea la Tabăra națională de etnografie şi folclor pentru 
studenţi ce se desfășura vara, timp de trei săptămâni în iulie-august. 
Rezultatul cercetărilor noastre teoretice și de teren am avut ocazia să îl 
valorificăm prin participarea la Sesiunea națională de etnografie și folclor a 
studenților. Clujul s-a remarcat ca fiind singurul centru universitar care 
trimitea la aceste activități naționale și studenți de la istorie, nu doar filologi, 
cum obișnuiau restul centrelor universitare. În anul 1989, am participat la 
ambele activități naționale alături de filologi, la Sesiune împreună cu buna 
mea prietenă și colegă, Ela Cosma, iar în vară la prima mea Tabără de 
etnografie. Din 1990, Tabăra națională a atras un număr crescut de studenți 
de la Istorie-Etnologie, centrul universitar Cluj păstrându-și poziția singulară 
în ce privește deschiderea spre interdisciplinaritate. 

Anul universitar 1991-1992 a adus pentru noi participarea la 
Simpozionul Naţional de Etnologie, desfășurat în septembrie 1991, la 
Sighetul Marmaţiei/Maramureş și primele burse Tempus pentru studenții de 
la Etnologie, o parte mergând la Roma (Sapienza Università din Roma), mai 
apoi la Perugia (Univeristà degli Studi di Perugia), iar cealaltă parte la 
Bruxelles (Université libre de Bruxelles) și totodată, colaborările cadrelor 
didactice de la catedrele de Etnologie (Cluj și Baia Mare) cu universitățile 
menționate. Prezența acestora în străinătate alături de noi în timpul burselor, 
ne-a oferit prilejul unei mai bune cunoașteri și întărirea sentimentului de 
apartenență la familia etnografilor și folcloriștilor, în care cu multă 
generozitate am simțit că suntem primiți. 

Bursele Tempus se acordau studenților de la specializarea secundară 
Etnologie, de la Istorie, de la Română, de la Maghiară din Cluj și de la 
Română de la Facultatea de Litere și Științe a Universității din Baia Mare. În 
1992 am plecat la Roma: Ela Cosma și cu mine de la Istorie, Török Adél și 
Szentgyörgyi Georgina de la Maghiară și Monica Antal și Diana Garai de la 
Baia Mare, iar la Bruxelles au fost Eleonora (Rebrean) Sava, Loredana Bob 
de la Română, Gazda Enikö de la Maghiară și Constantin Bărbulescu de la 
Istorie. Anul următor au beneficiat de bursele Tempus: Tudor Sălăgean de la 
Istorie, Anamaria Lisovschi, Monica (Lehene) Neag, Huszar Jano de la 
Română, respectiv Maghiară, iar de la Baia Mare: Isabella Krizsanoszki și 
Cristina Racolța, iar la Bruxelles: Daniela Șerdan Orga. 

Primele trei generații de studenți de la Istorie, care au optat pentru 
specializarea secundară Etnologie au fost: 

-în anul nostru, absolvenții din 1992: Ela Cosma, Claudia (Cazan) 
Ursuțiu, Adrian Ursuțiu, Simona Bala; 
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-absolvenții din 1994: Eugenia Bârlea, Anca Boca, Constantin 
Bărbulescu, Laura (Păcurar) Pop, Dana Șerdan Orga, Valentin Orga, Tudor 
Sălăgean, Mariana Pistol; 

-absolvenții din 1995: Mirela Andrei Popa, Ion Cârja. 
Unii dintre noi am urmat drumul către cariere dedicate studierii culturii 

materiale și spirituale românești, iar căldura cu care am fost îndrumați la 
începuturi, mai cu seamă în timpul studiilor universitare suntem datori să o 
oferim generațiilor următoare pentru a conserva specificul nostru național. 

Acestei idei i se subscrie colaborarea pe care am dezvoltat-o de-a 
lungul anilor cu tânărul pasionat de tot ce înseamnă cultura populară 
românească – Răzvan Mihai Fericean1. Din vara lui 2019, când a terminat 
liceul și până acum, a reușit să își facă pentru uz propriu sau familial diverse 
obiecte vestimentare care reproduc vechi și originale piese de port popular 
de pe valea Crișului Negru, în special din zona Vașcăului de unde provine. 
Piesele realizate de Răzvan sunt: un suman bărbătesc cu model de Sârbești, o 
pereche de cioareci așa cum se purta în Lunca și a reușit să reproducă o parte 
din tipurile de cojoace care se foloseau în zona etnografică Crișul Negru. 

Din unele dintre aceste tipuri de cojoace a făcut mai multe exemplare, 
din altele câte unul singur; astfel a realizat trei cojoace cohănești pentru femei 
și unul bărbătesc, un cojoc binșenesc pentru bărbați, un cojoc unguresc și un 
cojoc cu bumbălaci. Dacă pentru primele obiecte confecționate s-a inspirat din 
modelele de acasă sau din familie, pentru că sunt specifice subzonei 
etnografice Vașcău, iar ajutorul primit din exterior a fost redus, pentru ultimul 
cojoc, cel cu bumbălaci, documentarea a fost exclusiv muzeală deoarece acest 
tip de cojoc a dispărut destul de timpuriu de pe teren, și cu toate acestea a 
rămas în memoria colectivă drept un indicator al bogăției și al eleganței. 

De ce cojoace? De ce așa multe de cojoace din zonă? Deoarece, cojocul a 
fost transformat dintr-un simplu obiect vestimentar, cu rol de a proteja corpul, 
într-unul încărcat de semnificație zonală, etnică, estetică, ceremonială, rituală și 
de stare socio-economică, a căpătat semnificații identitare complexe ce 
transcend aspectul estetic vânat de marile case de modă internaționale. În plus, 
în Bihor meșteșugul cojocăritului s-a stins, modelele vechi de cojoace nu mai 
există pe teren și în cel mai fericit caz le descoperim în muzee, iar strădania 
celor care încearcă să resusciteze acest meșteșug merită tot sprijinul nostru. 

 
1 Răzvan Mihai Fericean, născut în 2000, acum termină  masteratul la Ingineria sistemelor de la 
Facultate de Automatică și Calculatoare, de la Universitatea Politehnică Timișoara. În 2017, cu 
entuziasmul caracteristic tinereții, a luat atitudine pe rețelele de socializare față de copierea 
cojocului binșenesc de către Casa de modă Dior, ce a uitat să menționeze undeva sursa de 
inspirație, încălcând astfel, prevederile Declarației universale UNESCO privind diversitatea 
culturală. https://www.facebook.com/photo/?fbid=1322083007910030&set=a.1322082984576699 
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Lipsa supraviețuirii modelelor vechi de cojoace se explică în 
Transilvania, prin obișnuința românilor și a ungurilor, de a se îngropa cu 
„cojocul care i-a fost drag”2 dar și prin faptul că, în general, cojoacele erau 
foarte expuse la diverse degradări provocate de agenți fizici, chimici, 
biologici și mecanici3. De-a lungul timpului s-au căutat soluții pentru 
depășirea acestei perisabilități prin folosirea aplicațiilor de piele sau prin 
broderie, sigur că ornamentarea a reușit să crească durabilitatea cojocului, 
dar a impus o specializare mai pronunțată în meșteșug, și creșterea prețului 
produsului realizat. S-a mers până acolo încât s-a aplicat broderie pe toată 
suprafața lui, așa cum întâlnim, în toată Țara Crișurilor, cojoacele femeiești 
din subzona etnografică Crișului Alb, ne referim la cojoacele butincenești, 
honțănești, ineuane, contușele sau cele de Moroda, la cojoacele cohănești din 
subzona etnografică Crișul Negru și cele huedințești din subzona etnografică 
Crișul Repede și Valea Barcăului. Întâlnim și pentru pieptarele bărbătești 
același demers, dar acesta a transformat cojocul într-o haină de lux, așa cum 
s-a întâmplat în cazul pieptarului „trufaș” ce se executa în centrul de 
cojocărit Bucium-Poeni, la începutul de secol XX4. 

Așa se face că modelele vechi de cojoace, din secolul al XIX-lea s-au 
pierdut, nereușind să supraviețuiască, iar încercarea de refacere a lor ar putea 
fi un proiect de suflet pentru meșteri și pentru specialiști, deopotrivă. 

Astfel, ambiția acestui tânăr de a reconstitui cojoace vechi din zona 
noastră, este cu atât mai lăudabilă, iar colaborarea dintre meșter și muzeograf s-a 
dovedit foarte inspirată; folosindu-ne de imagini vechi, de piesele aflate în 
colecțiile muzeale, de bibliografie am reușit reproducerea unui obiect muzeal, 
respectiv, a unui model de cojoc dispărut de pe teren, cât și încadrarea lui 
istorică, analizarea elementelor decorative, afinitățile cu celelate tipuri de 
cojoace din zona noastră etnografică, pe baza cărora s-a putut determina un areal 
de răspândire mai mare și mai îndelungat decât se știa până acum. 

Pentru zona noastră, Țara Crișurilor, cojocul cu bumbălaci a fost 
atestat cel mai de timpuriu, dar a rămas cel mai puțin cercetat. Astfel, îl 
regăsim ilustrat într-o gravură semnată de Theodore Valério, „Cârciumă 
românească din jurul Oradiei”, datată aproximativ în 1851-18525, iar apoi 

 
2 Maria Bocșe, Țara Bihariei. Arta tradițională românească, EdituraTreira, Oradea, 2001, p. 
261 și Tereza Mozes, Portul popular din Nord-Vestul României. Țara Crișurilor, Oradea, 
Muzeul Țării Crișurilor, 2002, p.131 
3Ruxandra-Ioana Stroia, Meșteșugul cojocăritului. Intervenții de conservare și restaurare, în 
Cibinium 2006-2008, II, Sibiu, 2009, p. 232-242 
4 Nicolae Dunăre, Marcela Focșa, Portul buciumanilor din Munții Apuseni, Editura de stat 
pentru literatură și artă, București, 1957, p. 22 
5 Desenul și gravură pe aramă de Th. Valério, la Biblioteca Națională din Paris, 
Cabinetul de Stampe; a fost publicat prima dată în albumul Souvenir de la monarchie 
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într-o fotografie din albumul lui Rómer Floris, din 18856, iar prima 
menționare scrisă e din 1881 când apare în descrierea vestimentației lui Lică 
Sămădăul, în nuvela „Moara cu noroc” de Ioan Slavici7. Câțiva ani mai 
târziu – în 1901, regăsim acest tip de cojoc îmbrăcat de două personaje din 
Râpa8, fotografiile lor fiind un stop-cadru al portului din satele bihorene de 
câmpie, de la finele secolului XIX și începutul secolului XX. Componența 
costumului personajului feminin ne autentifică faptul că pătrunderea 
elementelor noi, a produselor industriale se produsese deja în satele de 
câmpie, unele materiale industriale erau deja asimilate, atestând astfel că 
folosirea lor este mai veche, minim din ultimele două decenii ale secolului 
XIX, așa cum se întâmplă și în spațiile învecinate9. Produsele industriale, 
„cârpa după cap” de sub cojoc și zadia, probabil ambele de mătase, sunt 
indicii ale stării materiale. Fiind piese ce se cumpărau, nu erau accesibile 
oricui, astfel mesajul bunăstării tinerei din Râpa ajunge până la noi10. 

Cojocul cu bumbălaci este documentat și după 100 de ani față de prima 
atestare, de către Károly Kós, printr-o fotografie realizată în 1948, ca unul 
dintre produsele unui atelier meșteșugăresc tradițional din Ginta11 și cu toate 
acestea supraviețuirea lui după mijlocul secolului XX a fost doar accidentală. 

 
autrichienne. Suites de dessin d`après nature gravés de l`eau forte par Th. Valério, cf 
https://imagoromaniae.ro/produs/carciuma-romaneasca-din-zona-oradei/ accesat în 24.11.2022 
6 Rómer Floris, Exponate din industria și portul popular din comitatul Bihor, Budapesta, 
1885 (album) [Mutatványok a Biharmegyei népiparból és a nép ruházatából. A Budapesti 
1885-iki országos kiállitás alkalmából, összeállitotta Dr. Rómer Ferencz Flóris, 
fényképezték Lojanek János műtermében, minden jognak fentartásával, Budapest, Franklin 
társulat könyvnyomdája.] Originalul albumului se păstrează în colecţia de fotografii a 
Secţiei de Istorie a Muzeului Ţării Crişurilor, nr.inv.7439. 
7 Ioan Slavici, Moara cu noroc, Editura Ion Creangă, București, 1981, p. 123, Lică 
Sămădăul este descris astfel: „Lică, un om ca de treizeci și șase de ani, înalt, uscățiv și supt 
la față, cu mustață lungă, cu ochii mici și verzi și cu sprâncenele dese și împreunate la 
mijloc. Lică, era porcar însă dintre cei ce poartă cămașă subțire și albă ca floricelele, pieptar 
cu bumbi de argint și bici de carmajin (piele de culoare roșie-închisă), cu codoriștea de os 
împodobită cu flori tăiate și cu chintulețe de aur.” Dar câți dintre noi am reușit să ne 
imaginăm hainele acestui personaj, cum arăta acel pieptar cu bumbi de argint? 
8 Borovszky Samu, Biharvármegye és Nagyvárad, Budapest, 1901, p, 222 și 224. Originalul 
monografiei se păstrează în colecția de carte veche a Secției de Istorie a Muzeului Țării 
Crișurilor, nr. inv. 11340 
9 Nicolae Dunăre, Marcela Focșa, op. cit., p. 22 
10 Simona Bala, Portul popular românesc vechi din satul Râpa reflectat în fotografii de la 
sfârșitul secolului XIX și în colecția secției de Etnografie a Muzeului Țării Crișurilor, în 
Vocație și devotament profesional. Studii în onorea lui Aurel Chiriac la 70 ani, Crisia, vol. 
LI, supliment nr. 1, 2021, p. 343-356 
11 https://www.facebook.com/microregiunifatainfata/photos/pcb.179474614534085/179474581 
200755 accesat în 25.11.2022 
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Ceea ce se vede și în numărul mic de exemplare pe care am reușit să le 
strângem în colecția noastră muzeală. 

 

 
Fig. 1 Theodore Valerio, „Cârciumă românească din jurul Oradiei”, cca 1850, gravură 
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Fig. 2 Femeie din Butani, apare în: Romer 
Floris, Exponate din industria și portul 

popular din comitatul Bihor, 1885 

 Fig. 3 Țăran bătrân din Râpa, apare în: 
Borovszky Samu, Biharvármegye és 

Nagyvárad, p. 222 
 
 

 

 

 

Fig 4 Fată din Râpa, apare în: Borovszky 
Samu, Biharvármegye és Nagyvárad, p. 224 

 Fig. 5 Atelierul de cojocărit din Ginta,1948 
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Este important de menționat că următoarea atestare imagistică a unui 
cojoc specific Bihorului apare abia în 1888. Este vorba despre cojocul 
binșenesc – care a fost copiat de Casa de modă Dior - și apare îmbrăcat atât 
de femei cât și de bărbații din pictura „Înmormântare românească” semnată 
de Bihari Sándor12. 

 

 
Fig. 6 Înmormântare românească, pictură în ulei pe pânză, realizată de Bihari Sándor, în 1888 

 
Remarcăm că, cu toate că este redat în mai multe ilustrații vechi în 

care apar oameni din actualul județ Bihor, despre cojocul cu bumbălaci13 se 
știu foarte puține, iar de scris, s-a scris mai deloc. Mai prezent în literatura 
de specialitate este, în schimb, cojocul cu bumbi de metal de pe valea 
Crișului Alb, cu care are certe similitudini ornamentale14. Satele de pe 
valea Crișului Alb sunt cuprinse în zona etnografică Țara Crișurilor, și au 
făcut parte din vechea regiune Crișana, astfel că în 1964 când s-a organizat 
secția de etnografie a Muzeului Țării Crișurilor s-au făcut multe campanii 

 
12 Tabloul se află la Galeria Națională Maghiară din Budapesta; ulei pe pânză, Bihari Sándor 
(1855, Băița, j. Bihor -1906, Budapesta) 
13 Bumb= nasture, din magh. gomb și slovenul gumb; nasturi realizați din diferite materiale 
– alamă, sticlă, mărgele sau piele lucioasă 
14 Tereza Mozes, Portul popular din bazinul Crișului Alb, Oradea, 1975, p. 127 
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de achiziții în această zonă. Pe acest traseu au ajuns în colecția noastră 
câteva frumoase exemplare de cojoace din subzona etnografică Chișineu 
Criș, achiziționate și descrise de venerabila etnografă orădeancă, Tereza 
Mozes15. Chiar dânsa a fost cea care a atras atenția asupra asemănărilor 
dintre cele două tipuri de cojoace, ambele purtate în partea de câmpie a 
zonei etnografice Țara Crișurilor16. 

Despre acest cojoc știm că se numea cojoc de Tinca sau cojoc cu 
bumbălaci și că aria lui de răspândire era subzona etnografică Holod17. 
Acest tip de cojoc a dispărut înainte de mijlocul secolului XX, locul lui 
fiind cucerit de labreu (vestă), iar în anii în care a început achiziționarea 
pieselor pentru constituirea colecției secției noastre (1964), acest tip de 
cojoc nu se mai purta deloc. Ca și în cazul sumanelor, cojoacele erau piese 
vestimentare de sărbătoare, erau scumpe și se executau în ateliere 
meșteșugărești, la comandă. Atelierele erau situate în centre urbane sau 
târguri (acest tip de cojoc se confecționa în Tinca, după cum îi arată și 
numele) – sau chiar în satele aflate în imediata lor vecinătate, de exemplu 
în Ginta - și furnizau cojoace pentru satele dintr-un anumit areal, 
respectându-se specificul ornamental al fiecărei subzone etnografice. 
Astfel, se constată diferențe la cojoacele purtate în sate sau în grupuri de 
sate învecinate. Dar nu la fel se întâmplă cu acest cojoc. Partea din față este 
identică indiferent că apare în ilustrația din Butani, care se află pe cursul 
Crișului Repede sau este un cojoc ce provine din localitatea Șoimi, aflată 
pe cursul Crișului Negru. Cursurile celor două Crișuri mărginesc la nord, 
respectiv la sud aria de răspândire a acestui tip de cojoc. Toate cele șase 
exemeplarele pe care le are Muzeul Țării Crișurilor au și spatele identic (a 
se vedea fig. 1-6 și 16-21). Mergând pe această logică, presupunem că și 
cojoacele care apar în ilustrațiile de la Ginta sau Râpa sau Butani trebuie să 
fi avut decorațiunile spatelui așa cum apar la cojoacele aflate în colecția 
noastră muzeală. 

În aria lui de răspândire, cojocul cu bumbălaci a conviețuit cu celelalte 
tipuri de cojoace, ce se purtau în subzona etnografică a Crișului Negru, ceea 
ce se reflectă în elementele ornamentale comune, dar păstrându-și o 
distincție aparte. 

În această subzonă se purtau următoarele tipuri de cojoace18: 
 

15 Ibidem 
16 Ibidem și Eadem, Portul popular din Nord-Vestul ..., p.103 
17 Eadem, Portul popular din Nord-Vestul ..., p.103 
18 Toate obiectele reproduse fac parte din colecția de cojoace a Secției de Etnografie din 
cadrul Muzeului Țării Crișurilor - Complex Muzeal 
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- cojocul poienăresc - ce se lucra în satul Poienii de Jos, Cociuba Mică, 
Gurani – era folosit în satele: Poienii de Jos, Pietroasa, Gurani, Cociuba 
Mică, Brădet, Stâncești, Măgura, Rieni, Ștei, Petrileni, Seghiște  

 

 
Fig. 7 Cojoc poienăresc, nr. inv. 2220 

 
- cojocul binșenesc (lucrat în Beiuș, Delani, Nimăiești, Lunca, Mizieș, 

Ghighișeni) pentru costumul din circa 40 de sate de jur împrejurul 
Beiușului: de la Răbăgani, Roșia până la Sudrigiu, Rieni, în satele de 
la poalele Munților Bihorului  

         

 

 

 
Fig. 8 Cojoc binșenesc femeiesc, nr. inv. 

2987 
 

 Fig. 9 Cojoc binșenesc bărbătesc, nr. inv. 
14449 

 
- cojocul cuncenesc, variantă a cojocului binșenesc, era purtat de 

nevestele (aveau părul strâns pe „conci”) din satele de pe Valea 
Roșiei: Drăgoteni, Căbești, Roșia  
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Fig. 10 Cojoc cuncenesc, nr. inv. 2593 

 
- cojocul cohănesc (se lucra la Vașcău, Lunca, Șuștiu, Seghiște, Rieni, 

Petrileni, Vărzari, Sârbești, Cărpinet) pentru costumul din circa 30 de 
sate aflate pe cursul superior al Crișului Negru și pe valea Băița  

 

 

 

 
Fig. 11 Cojoc cohănesc femeiesc, nr. inv. 

12986 
 Fig. 12 Cojoc cohănesc bărbătesc, nr. inv. 

9072 

 
- cojocul unguresc (se lucra de meșterii din Beiuș, Finiș, Tărcaia) și era 

purtat predominant în satele cu populație maghiară: Finiș, Tărcaia, 
Remetea, Grădinari, Uileac, Ioaniș, Șuncuiș, Sânmartin de Beiuș). 
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Fig. 13 Cojoc femeiesc unguresc, nr. inv. 413  Fig. 14 Cojoc bărbătesc unguresc, nr. inv. 10079 

    
- cojocul fetesc sau fecioresc, variantă a cojocului bărbătesc unguresc 

(se lucra în Beiuș, Tărcaia, Finiș, Ioaniș, Ginta) – bogat ornamentat 
cu elemente florale policrome a avut o răspândire densă în satele 
românești sau cu populație mixtă din preajma Beiușului (Beiuș, 
Nimăiești, Finiș, Șuncuiș, Tărcaia, Ioaniș, Răbăgani, Prisaca) și 
sporadic în satele românești situate în partea de sud-est față de Beiuș 
(Pietroasa, Sudrigiu, Ferice, Hinghiriș) sau în localitățile situate la 
vest față de acesta (Salonta). Însăși denumirea acestui tip de cojoc 
indică vârsta la care se dobândea acest obiect vestimentar scump, 
după încheierea procesului de creștere, marcând intrarea în altă 
categorie de vârstă, cea a fetelor sau feciorilor19. 
 

 
Fig. 15 Cojoc fetesc, nr. inv. 1201 

 
19 Aceasta era o obișnuință la români - „În genere o femeie nu avea în tot cursul vieții mai 
mult de un rînd pieptare de tip buciumănesc, pe care și-l făcea de obicei atunci cînd se 
mărita.”, a se vedea Nicolae Dunăre, Marcela Focșa, op. cit., p. 19 
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- cojocul cu bumbălaci sau cojocul de Tinca (se confecționa în 
atelierele din Tinca și Ginta) și era purtat în satele subzonei 
etnografice Holod dar și satele de câmpie ajungând până în 
localitățile din jurul orașului Oradea  
 

 

 

 
Fig. 16 Cojoc din Hodiș, nr. inv. 3598  Fig. 17 Cojoc din Dușești, nr. inv. 6935 

 

 

 

 
Fig. 18 Cojoc din Dușești, nr. inv. 6936 

 
 Fig. 19 Cojoc din Suplacu de Tinca, nr. inv. 7536 

 

 

 
Fig. 20 Cojoc din Șoimi, nr. inv. 7647  Fig. 21 Cojoc din Ceica, nr. inv. 12357 

 
După cum știm, cojocul din Țara Crișurilor este o piesă de blană cu un 

croi scurt, în general ajunge până la talie sau un pic mai jos, pe linia 
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șoldurilor. Excepție de la această regulă o face cojocul poienăresc, ceea ce se 
reflectă și în colecția noastră muzeală de cojoace. În ilustrațiile la cartea 
Neamul românesc din Ardeal și Țara Ungurească, volumul 2, ce a apărut în 
1906, Nicolae Iorga20 redă la paginile 626 și 628 același grup de oameni din 
Pietroasa în două ipostaze; cele două femei prezente poartă același tip de 
cojoc -poienăresc-, dar cu lungimi diferite. Lungimea cojoacelor poienărești 
pe care le avem în colecția noastră se potrivește cu cel mai scurt din 
imaginea de la începutul secolului al XX-lea. Prin compararea pieselor de 
blană din colecția Muzeului Național de Etnografie de la Budapesta cu 
piesele de blană din colecția noastră, am observat că aceste piese urmează o 
tendință de scurtare după anii 1900, tendință ce se regăsește și la alte categorii 
de piese de vestimentație,  de exemplu la sumane. 

 

 
Fig. 17. Țărani din Pietroasa care apar în: Nicolae Iorga, Neamul românesc din Ardeal și 

Țara Ungurească, vol. II, p. 626 

 
20 Nicolae Iorga, Neamul românesc în Ardeal și Țara Ungurească, București, Ed. Minerva, 
1906, p. 621-642 
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Răscroiala gâtului este înaltă, așa cum se obișnuia la sfârșitul secolului 
al XIX-lea – începutul secolului al XX-lea la cojoacele de pe valea Crișului 
Negru; blana din care sunt confecționate este de oaie (sau miel); sunt 
împrejmuite cu aplicații de blană neagră. Ornamentele ce sunt dispuse pe 
piepții cojocului, constau într-o împletitură de șnur în zig-zag intercalată cu 
șiruri de nasturi metalici, bumbi, bumbălaci și un mic ornament floral brodat, 
realizat cu lână (bârcă, în graiul local). Aceste elemente ornamentale le 
găsim în vestimentația europeană a vremii; bumbii îi regăsim sub forma 
nasturilor metalici, sferici ce înfrumusețau vestele din Austria, Ungaria, sau 
ca aplicații de ținte metalice și mici bucăți de oglindă21 care au avut o viață 
lungă deoarece împodobesc chiar și azi cojoacele maramureșene22 sau pe 
cele ineuane23. Aplicațiile de șnururi sunt consemnate în 1813, în 
vestimentația unui agricultor elvețian și deopotrivă a unuia maghiar24, pentru 
ca în gravura lui Valerio din 1851-1852, cele două elemente – nasturii 
metalici și împletitura de șnur – să coexiste pe același obiect vestimentar, pe 
cojoc. Cu neîndoielnice afinități cu decorul uniformelor militare de 
cavalerie, aplicațiile de șnururi se răspândesc în Imperiul Habsburgic, fiind 
folosit ca element decorativ în vestimentația popoarelor din Imperiu,25 
preponderent în cel bărbătesc. Începând cu a doua jumătate a secolului al 
XIX-lea se răspândește în toată Țara Crișurilor 26. 

Se poate observa rapiditatea cu care s-au propagat cele două elemente 
ornamentale și spațiile geografice largi pe care le-au cucerit, într-un timp 
relativ scurt. Contactul permanent cu mediul urban, cu celelalte națiuni ale 
Imperiului Austriac sau prin slujbele pe care românii le aveau în afara 
comunității lor27 au produs modificări ale portului popular românesc. Privite 

 
21 Livia Ardelean, Câteva aspecte privind portul popular din Maramureş, în Memoria 
Ethnologica nr. 60 - 61 * iulie - decembrie * 2016 (An XVI), p. 113, unde îl citează pe, Karl 
M Kiler, Die Bekleidung unbekannter Toter in Wien in der ersten Hälfte des 19. 
Jahrhunderts,în Österreichische Zeitschrift für Volkskunde, Neue Serie, Band 4, Wien, 
1950, p.1-41, în care analizează îmbrăcămintea a 34 de morți necunoscuți din Viena din 
prima jumătate a secolului al XIX-lea 
22 Ibidem 
23 Colecția de cojoace a secției de Etnografie a Muzeului Țării Crișurilor. A se vedea, Tereza 
Mozes, Portul popular din bazinul..., p. 113-114, și planșele 97-98 și 99-100 
24 Livia Ardelean, op. cit., p. 116 unde citează: Gallerie der Menschen ein Bilderbuch zur 
Erweiterung der Kenntnisse uber Lander und Volker, vorzuglich fur die Jugend zur 
Befridiegung uber Wissbegierde, vol II, cu 40 Kupfertaffeln, Pest, 1813 
25 Ibidem, p. 113; Tereza Mozes, Portul popular din nord-vestul ..., p. 134, 136 
26 N. Dunăre, M. Focșa, op.cit., p. 21 
27 Ioan Augustin Goia, Evoluția portului popular din subzona Valea Barcăului, județul 
Sălaj, în Biharea, XXVI-XXVII, 1999-2000, Oradea, 2005, p. 41 
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mai ales ca pierdere de identitate națională aceste modificări au provocat 
îngrijorare încă din primul sfert al secolului XX28. Pentru zona noastră 
constatăm diferența cu care Angela Selăgian-Buteanu descria în 192629 
portul nostru popular și semnala cazurile izolate de abandonare a acestuia, 
pentru ca 16 ani mai târziu să înțelegem că schimbările deveniseră 
necontrolabile, pierderile fiind iremediabile30.  

Elementele străine - șiretul și nasturii- au fost integrate în stilul 
ornamental agreat în zonă, cel al broderiei pline (pe scris) ce redă motive 
florale („pene”), desenate liber, cusute cu fire de lână. Broderia este 
repartizată pe fața cojocului în partea superioară, pe spate și pe liniile de 
răscroială pentru a ascunde și a întări îmbinările. Același scop îl au și 
aplicațiile de piele colorată ce sunt amplasate pe partea inferioară, pe lângă 
bordura de blană, pe partea de sus a spatelui și în partea de jos. Aceste 
elemente decorative (aplicațiile de piele, broderia și motivele folosite) 
conferă cojoacelor cu bumbălaci o notă comună zonală, o adaptare în gustul 
și specificul subzonei etnografice a Crișului Negru.  

Confecționarea cojocului a pornit de la crearea tiparului de croi pe 
măsurile potrivite. Pielea a fost tăiată cu foarfeca, iar blana cu cuter „ca să nu 
tai firele, ci numai pielea de sub fire. Foarfeca taie și din blană și nu mai stă 
bine” ne spune meșterul nostru. După croirea bucăților de piele a urmat 
executarea desenului pe hârtie de calc cu creionul grafic (Fig. 20). Desenul 
se întoarce cu fața în jos, se așează pe piele și se freacă, modelul se imprimă 
pe piele; pentru fixarea lui se mai redesenează cu stiloul cu cerneală, 
deoarece ea intră în piele și se usucă. Marginile desenate urmând a fi 
acoperite de broderia plină (Fig. 21-24) și nu se mai vede conturul.  

Imaginea nr. 25 prezintă în dialog broderiile cojoacelor – în stânga e 
cojocul de la muzeu, iar în dreapta e cojocul nou. Trebuie subliniată atenția 
care s-a dat execuției fiecărui element, reușindu-se și redarea cromaticii. 
Acesta este un aspect foarte important deoarece nuanțele firelor noi sunt, în 
general, mai puternice, mai tari.  

Figurile 26-30 ilustrează etapa de asamblare a spatelui cu fețele, peste 
aceste cusături de îmbinare se așează bucățile de piele de capră (care e mai 

 
28 Tache Papahagi, Graiul și folclorul Maramureșuluii, Cultura Națională, București, 1925, 
pag XXIII - apud Livia Ardelean, op. cit., p. 124 
29 Angela Selăgian-Butean¸Din podoabele Bihorului, Tiparul Tipografiei și Librăriei 
„Doina”, Beiuș, 1926 
30 Idem, Portul și industria casnică din plășile Beiuș și Vascău, în Transilvania, anul 73, 
decembrie, nr. 12-1942, Sibiu, p. 939-948; a se vedea și Aurel Tripon, Monografia almanah 
a Crișanei, județul Bihor, 1936, Oradea, Tipografia Diecezană, p. 113-123 
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rezistentă) gata croite la rândul lor, și cu aplicațiile ornamentale (tot din piele 
de capră) fixate deja.  

Urmează etapa de ornamnetare a fețelor: prima dată se execută 
aplicațiile de piele, realizarea ornamentului brodat, după care se coase, în 
partea de jos, aplicația de blană (Fig. 31-33). Blănița, creață și scurtă, 
provine de la oaie bearcă, răspândită în zonă și denumită bârcă. După această 
operație, se fixează nasturii pe patru coloane, urmând ca în jurul lor să se 
execute împletirea șnurului prin învârtirea în jurul piciorușului nasturelui. 
Această operație a executat-o doamna învățătoare Adriana Fericean, mama 
lui Răzvan (Fig. 34-36). Răscroiala mânecii este acoperită cu o fâșie îngustă 
tot din piele de capră (Fig, 37-38). Nasturele de închidere e făcut din piele de 
capră vopsită negru, ca să se integreze în blănița neagră cu care este 
împrejmuit cojocul (Fig. 39). Fixarea cheotorilor și a nasturilor sunt ultimele 
etape ale realizării cojocului cu bumbălaci (Fig. 40). 

Acest experiment a fost posibil prin strădania lui Răzvan (Fig. 41) și a 
interesului pe care îl are pentru toate tradițiile românești.  

 

    

   
Fig. 18. Tipare din colecția MȚC (primul și al treilea)  
și tipare noi făcute de Răzvan (al doilea și al patrulea) 
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Fig. 19 Uneltele folosite, în principal 

preducele și dălți 
 Fig. 20 Modelul broderiei 

 

      
Fig. 21-24 diferite etape din executarea broderiei 
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Fig. 25. Compararea broderiei vechi cu cea nouă 

 

    
Fig. 26-30 Realizarea ornamentelor din piele de capră și aplicarea peste cusătura de 

îmbinare a spatelui cu fața 
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Fig. 31-33 Ornamentarea aplicațiilor din piele de capră, realizarea broderiei 

pline, fixarea blăniței pe marginea de jos 

 

   
Fig. 34-36 Împletirea șnurului  
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Fig. 37-38 Tivirea cu piele de capră a răscroielii de la umăr 

 
 

 

 

 
Fig. 39 Fixarea nasturilor și a cheotorilor 

 

 Fig. 40 Finalizarea cojocului cu bumbălaci 
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Fig. 41 Răzvan Fericean în ținută de sărbătoare, 

cu piese realizate de el: cojocul și sumanul 




